



5月5日18时00分,为我国载人空间站工程研制的长征五号B运载火箭在海南文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。按计划,我国空间站将于2022年前后完成建造,一共规划12次飞行任务。此次任务后,将先后发射天和核心舱、问天实验舱和梦天实验舱,进行空间站基本构型的在轨组装建造。



5月5日,长征五号B运载火箭在海南文昌首飞成功,正式拉开我国载人航天工程“第三步”任务的序幕。新华社发

5月5日,随着长征五号B运载火箭共同进行此次太空之旅的,还有来自淄博的40余种蔬菜、中草药品种的种子及1种微生物物种。

5日晚,山东天鹰生物科技有限公司负责人张海显接受记者采访时满心期待:之前可能穷极科学家一生都难以突破的

新品种繁育问题,借助“太空之旅”,便有可能获得重大突破,飞船归来后的种子也将落户淄博,在这里诞生一处中国航天淄博育种育苗基地。

早在2013年“神舟十号”发射时,张海显便曾将三个品种的彩色苗木的幼苗送上过太空。2016年,“实践十号”又搭载

“长五B”首飞成功 载荷超22吨创纪录

我国将于2022年前后发射4艘载人飞船

进入世界现役火箭 运载能力第一梯队

5日18时00分,长征五号B搭载新一代载人飞船试验船和柔性充气式货物返回舱试验舱,从文昌航天发射场点火升空。约488秒后,载荷组合体与火箭成功分离进入预定轨道,我国空间站阶段的首次飞行任务告捷。这是长征系列运载火箭的第331次飞行。

长征五号B以长征五号运载火箭为基础改进研制而成,主要承担着我国空间站舱段等重大航天发射任务。长征五号B全长约53.7米,芯一级直径5米,捆绑4个直径3.35米助推器,整流罩长20.5米、直径5.2米,采用无毒无污染的液氧、液氢和煤油作为推进剂。起飞质量约849吨。

长征五号B档案

- 全长:约**53.7**米
- 芯级直径:芯一级直径**5**米
- 助推器直径:捆绑4个直径**3.35**米助推器
- 整流罩:整流罩长**20.5**米、直径**5.2**米
- 燃料:以无毒无污染的液氧、液氢和煤油作为推进剂
- 起飞重量:起飞质量约**849**吨
- 运载能力:近地轨道运载能力大于**22**吨,是目前我国近地轨道运载能力最大的火箭。

建设具有国际先进水平的空间站,解决有较大规模的、长期有人照料的空间应用问题,是我国载人航天工程“三步走”发展战略中第三步的任务目标。

1992年,党中央作出实施载人航天工程“三步走”发展战略。经过20多年独立自主发展和接续奋斗,已先后组织实施16次重大飞行任务,实现11名航天员共14人次太空飞行和安全返回,圆满完成第一步、第二步全部既定任务。

长征五号B火箭是以长征五号为基础改进研制而成,主要用于我国空间站舱段等重大航天发射任务。此次任务中,长征五号B火箭运送的载荷质量达到22吨,这是中国乃至亚洲火箭首次发射超过20吨的航天器,进一步奠定了长征五号系列火箭在世界现役火箭运载能力第一梯队中的地位。

“哥俩”使命不同 “长五B”擅长短途

“长五B”跟它的大哥“长五”有何区别?其实两者有诸多共同之处,比如共享了5米大直径箭体结构、大推力液氧液氢发动机、大推力液氧煤油发动机、大型活动发射平台、系统级冗余控制技术等关键技术,最大程度地通过共用模块及产品化,来适应不同轨道发射任务需要。当然“长五B”也有很多独特之处。

从外观上看,长征五号B火箭“身高”近54米,相当于18层楼高,芯级直径5米,近850吨重。与

长征五号相比,虽然“腰围”一样,但轻20吨,个子矮了大约3米。这是因为它比长征五号少了芯二级和级间段,只有一个芯级配备4个助推器,是我国首型“一级半”火箭。

不过长征五号B火箭的整流罩比长征五号大多了,长度超过20米,足以把十多米长、4米多粗的空间站核心舱装进去。

长征五号运载火箭的整流罩长度为12.267米,而长征五号B火箭的整流罩长度达20.5米,其容积超过345立方米,是我国目前有效载荷容积最大的火箭整流罩,从而更好满足空间站舱段发射任务需要,是我国现役火箭最大整流罩容积的1.8倍,与国外大型火箭整流罩尺寸规模处于同一水平。

除了外观和构型,这“哥俩”还各有所长。长征五号火箭擅于跑长途,运送目的地包括大约三万六千公里外的地球同步轨道、38万公里外的月球,以及最近距离也有五万公里的火星。长征五号B则专注于高度200至400公里的近地轨道,这是我国空间站建设的主战场,后续空间站核心舱等主要舱段都要由长五B火箭送上天。

我国首个“一级半”火箭 多项“瘦身”效果明显

按照构型,火箭分为单级火箭和多级火箭两类,火箭助推器通常被算作半级。

目前我国航天任务采用较多的是多级火箭。不过火箭级数越多,控制起来越复杂,因此一般不会超过四级。长征火箭家族中,只有长征十一号固体运载火箭达到了四级。

长征五号B火箭是在一级上捆绑了4个助推器,属于一级半火箭。相比多级火箭的“接力”,它更加“简单粗暴”,从点火到入轨一气呵成,是我国现役运载火箭中唯一一款直接入轨的火箭。这样的构型不仅丰富和完善了我国新一代运载火箭型谱,也提升了系统可靠性。

采用多级火箭执行发射任务时,都是用推力很小的末级火箭将卫星送到预定轨道,再辅以推力更大的姿态控制发动机,更容易在航天器入轨前对位置与姿态进行微调,从而确保精确入轨。而只有一级半的长征五号B火箭,要用2台大推力氢氧发动机直接运送载荷入轨,就像用大刀刻“微雕”,力道极难掌握,给

精准入轨带来了巨大挑战。

对于多级火箭来说,芯一级、助推器减重,对提高运载能力的影响并不明显。而对于一级半入轨的长征五号B火箭来说,芯一级减重多少,运载能力几乎就可以提高多少;助推器减重与运载能力提高的比例也高达1.25:1。减重收益相当可观。

据航天科技集团八院长五系列项目办主任张修科介绍,长征五号火箭的助推器如同4位壮汉,分别用“单肩”扛着芯级,这对“肩膀”的结构提出了很高要求。而在长征五号B火箭身上,研制团队创新运用杠杆原理等,在捆绑点、助推器头锥中装上了4根“扁担”,变“单肩扛”为“双肩挑”,分散了受力。同时辅以先进的结构计算方式,综合改进头锥的结构,减重效果明显。助推器头锥、气瓶等的改进,共减重约600公斤。

开创“冰箭” 零窗口发射先河

“零窗口”是指发射时间范围为零的发射窗口,也就是要求火箭必须分秒不差地点火升空。我国在实施天宫一号、北斗导航卫星等发射任务时,都曾经进行过零窗口发射。

未来的空间站交会对接任务,对长征五号B火箭也提出了零窗口发射需求,发射时间精度误差要控制在1秒以内。作为采用液氢、液氧等低温推进剂的“冰箭”,长征五号B火箭的零窗口发射有着更高技术含量和更大难度。此次发射成功,也开创了新一代运载火箭零窗口发射的先河。

为了实现零窗口发射,火箭各系统要确保在点火前一段时间,就完成各项准备。但低温推进剂加注后会不停地蒸发消耗,因此长征五号B火箭的准备状态并不是越早越好,而要严格按照时间要求精准完成,并且为应对各种情况充分做好预案。

作为我国最复杂的运载火箭,长征五号火箭发射前非常繁忙,任何一处细微差错都可能造成发射流程延误,进而影响零窗口的实现。研制团队通过开展大量分析和试验,实现了关键系统可靠性提升;通过射前流程优化,进一步提高了各系统对于零窗口发射的适应性,最终保证了任务成功实施。

据新华社、中国之声、科技日报等

淄博40余类种子搭载“胖五”上天

了他提供的3个食用菌品种。

1月8日,装有芹菜、胡萝卜、西红柿、韭菜、小白菜、桔梗等40多种农作物和中药材的种子送达位于北京的空间技术研究院,加上此前已经送达的微生物菌剂和大姜、大蒜等蔬菜种子,经过相应处理程序后,在1月20日已完成装舱,开始等待发射的那一刻。

说到这次种子品种选择上

是否“特殊”,张海显笑谈:“其实并没有怎么复杂,都是市面上老百姓正常能够买到的种子,除了是优选的比较好的品种外,其他并没有什么不同,很多人觉得‘太空’离我们的生活很遥远,实际上不是这样的,目前高科技的航天应用技术已经进入老百姓

生活的方方面面。”

另外,经过航天搭载的作物品种没有基因的增加和减少,仅仅是作物种子或者幼苗受到外太空环境的影响,出现基因排列顺序重组的现象,因此航天搭载过的种子、种苗等在安全性方面具有保障。

据大众日报客户端